
1. 이차방정식 x2−6x+4 = 0의두근을 α, β라할때, α, β의등차중항을
구하여라.

답:



2. 세 수 −7 + 2x, 5 + x, 5 − 4x가 이 순서로 등차수열을 이룰 때, x의
값은?

① −4 ② −3 ③ −2 ④ −1 ⑤ 1



3. 첫째항이 −25, 공차가 3인 등차수열에서 처음으로 양수가 되는 항
은?

① 제 9항 ② 제 10항 ③ 제 11항

④ 제 12항 ⑤ 제 13항



4. 등차수열 {an} 에 대하여 a6 + a11 + a15 + a20 = 32일 때, a1 + a2 +
a3 + · · ·+ a25의 합을 구하여라.

답:



5. 수열 {an}의 첫째항에서 제 n항까지의 합 S n이 S n =
n(n + 1)(n + 2)

3

일 때, a15를 구하여라.

답:



6. 제 3항이 6이고 제 7항이 96인 등비수열의 첫째항과 공비의 곱을
구하여라. (단, 공비는 양수이다.)

답:



7. 2와 18의 등비중항을 x, 2와 18의 등차중항을 y라 할 때, x2 + y2의
값은?

① 122 ② 128 ③ 136 ④ 146 ⑤ 152



8. 세 수 a, a + 2, 2a + 1이 이 순서로 등비수열을 이룰 때, a의 값은?
(단, a > 0)

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10



9. 수열 ω, ω3, ω5, ω7, · · ·의첫째항부터제 36항까지의합을구하여라.
(ω3 = 1)

답:



10. 수열
1

1 +
√
2
,

1√
2 +
√
3
,

1√
3 +
√
4
, · · · 의 제 15항까지의 합은?

①
√
14 − 1 ②

√
15 − 1 ③ 3

④
√
15 + 1 ⑤ 5



11. 다음 수열 {an}의 제 50항의 값은?

2, 7, 12, 17, 22 · · ·

① 227 ② 237 ③ 247 ④ 257 ⑤ 267



12. 등차수열 {an}의 첫째항부터 제n항까지의 합을 S n 이라 하자. S 4 =

24, S 10 = 0일 때, S n = −200이 되는 n의 값은?

① 16 ② 18 ③ 20 ④ 22 ⑤ 24



13. 첫째항이 45이고, 공차가 −4인등차수열은첫째항부터제몇항까지의
합이 처음 음수가 되는가?

① 23 ② 24 ③ 25 ④ 26 ⑤ 27



14. 1부터 9까지 번호가 적힌 9개의 공이 있다. 오른쪽
그림과 같이 가로, 세로, 대각선 방향에 놓여 있는
공에 적힌 수들의 합이 각각 15가 되도록 3×3격자판
위에빈칸없이공을배열하였다. 위와같은방법으로
5부터 40까지 번호가 적힌 36개의 공을 가로, 세로,
대각선방향에놓여있는공에적힌수들의합이각각 m이되도록 n×n
격자판 위에 빈 칸 없이 모두 배열할 때, m = n 의 값은?

① 137 ② 139 ③ 141 ④ 143 ⑤ 145



15. 각 항이 실수인 등비수열 {an}에 대하여 a1 + a3 =
5

6
, a2a3a4 =

1

8
일

때, 첫째항의 값은?

①
1

9
②

1

3
③

1

4
④

1

2
⑤ 1



16. 8, a, b가 이 순서로 등차수열을 이루고, a, b, 36이 이 순서로 등비수
열을이루도록하는양수 a, b의값을정할때, a, b의최대공약수는?

① 1 ② 3 ③ 8 ④ 10 ⑤ 12



17. 두 수 A, B에 대하여 A = 210, B = 510일 때, 두 수 A, B의 곱 AB의
양의 약수의 총합을 A와 B의 식으로 나타낸 것은?

① (2A + 1)(5B + 1) ② (5A − 1)(5B − 1)

③
1

4
(2A + 1)(5B − 1) ④

1

4
(2A − 1)(5B − 1)

⑤
1

2
(2A − 1)(5B − 1)



18. 100만원을 월이율 2%, 1개월마다의 복리로 빌릴 때, 1년 후에는 얼
마를 갚아야 하는가? (단, 1.0212 = 1.2682)

① 1258200원 ② 1268200원 ③ 1278200원

④ 1288200원 ⑤ 1298200원



19. 첫째항부터 제 n항까지의 합 S n이 S n = n2 − 2n + 4로 나타내어지는
수열에 대한 다음 설명 중 옳은 것은?

① 첫째항이 3, 공차가 2인 등차수열이다.

② 첫째항이 4, 공차가 2인 등차수열이다.

③ 첫째항이 3, 공차가 −2인 등차수열이다.

④ 첫째항이 3, 둘째항이 1이며, 둘째항부터는 공차가 2인
등차수열이다.

⑤ 첫째항이 3, 둘째항이 1이며, 둘째항부터는 공차가 −2인
등차수열이다.



20. 수열 {an}에 대하여
∑n

k=1(a2k−1 + a2k) = 8n2 +10n일 때,
∑10

k=1 ak 의
값을 구하여라.

답:



21. 오른쪽그림을이용하여수열의합을설명할수있는
것은?

① 1 + 2 + 3 + · · ·+ n =
n(n + 1)

2

② 12 + 22 + 32 + · · ·+ n2 =
n(n + 1)(2n + 1)

6

③ 13 + 23 + 33 + · · ·+ n3 =

ß
n(n + 1)2

2

™
④ 1 · 2 + 2 · 3 + 3 · 4 + · · ·+ n(n + 1) =

n(n + 1)(n + 2)

3

⑤ 1 + 3 + 5 + · · ·+ (2n − 1) = n2



22. 수열 {an}의 첫째항부터 제n항까지의 합 S n 이 S n = n2 + 2n일 때,∑5
k=1 kak 의 값은?

① 110 ② 125 ③ 145 ④ 160 ⑤ 180



23. ∑10
k=1

ï
2k

10

ò
의 값을 구하여라. (단, [x]는 x보다 크지 않은 최대의

정수이다.)

답:



24. 수열 1, 5, 11, 19, 29, · · · 의 일반항 an은?

① n2 + n + 1 ② n2 + n − 1 ③ n2 + n − 2

④ n2 − n + 1 ⑤ n2 − n − 1



25. 한 변이 100cm인 정사각형 모양의 바닥을 한 변이 5cm인 정사각
형 모양의 타일로 빈틈없이 붙이려고 한다. 그림과 같이 흰색 타일
과 검정색 타일로 바닥을 붙일 때, 필요한 흰색타일의 총 개수는?

① 185 ② 190 ③ 200 ④ 205 ⑤ 210



26. 수열 1, 3, 3, 5, 5, 5, 7, 7, 7, 7, 9, · · · 에서 13은 제 a항까지 계
속된다. 마지막으로 나오는 13을 제b항이라 할 때, a + b의 값을
구하여라.

답:



27. a1 = 20, an+1 = an − 3 (n = 1, 2, 3, · · · )과 같이 귀납적으로 정의된
수열 {an}에 대하여 ak = −22를 만족시키는 자연수 k의 값은?

① 11 ② 12 ③ 13 ④ 14 ⑤ 15



28. 수열 {an}이 a1 = 1, a2 = 2, a2
n+1 = anan+2(n = 1, 2, 3, · · · )를

만족할 때, S 5 = a1 + a2 + · · ·+ a5의 값은?

① 31 ② 63 ③ 127 ④ 255 ⑤ 511



29. a1 = −1, an+1 = an + n(n = 1, 2, 3, · · · )과 같이 정의된 수열 {an}에
대하여 a10의 값을 구하여라.

답:



30. 수열 {an}에 대하여 a1 = 2이고 an+1 = 2an + 2일 때, a10의 값은?

① 1022 ② 1024 ③ 2021 ④ 2046 ⑤ 2082



31. a1 = 1, a2n = an + 2, a2n+1 = an − 3을 만족하는 수열 {an}에서 a30
의 값은?

① −9 ② −6 ③ −2 ④ 3 ⑤ 5



32. a1 =
1

3
, an+1 =

an

2an + 1
(n = 1, 2, 3, · · · )으로 정의될 때, a15의

값은?

①
1

17
②

1

21
③

1

29
④

1

31
⑤

1

39



33. 다음은 자연수 n에 대한 명제 P(n)이 성립함을 수학적 귀납법으로
증명한 일부이다. 다음 중 명제 P(n)으로 알맞은 것은?

(ii) n = k일 때, 주어진 명제가 성립한다고 가정하면
이라 놓을 수 있다.

7k+1 − 4k+1 = 7 · 7k − 4 · 4k

= 7(7k − 4k) + 3 · 4k

= 7 · m + 3 · 4k

= 3(7m′ + 4k)

· · · · · ·

증명

① 7n − 4n은 3으로 나누어떨어진다.

② 7n − 4n은 7으로 나누어떨어진다.

③ 7n − 4n은 n으로 나누어떨어진다.

④ 7n+1 − 4n+1은 7로 나누어떨어진다.

⑤ 7n+1 − 4n+1은 n으로 나누어떨어진다.


